

一年出差157天,助21个家庭重聚

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 吕舒雯

2月15日,福建三明市的一户普通人家,广建里(化名)和母亲围坐在桌前,吃着热腾腾的汤圆,享受着团圆带来的幸福。10个月前,他和母亲谁也没想到,失散30年后,他们还有机会再相见。

1991年,年仅12岁的广建里与父母走散,流浪至嘉兴。因为天生有听力和语言障碍,无法与他人沟通,寻亲之路异常艰难,直到5年前他遇到了嘉兴南湖公安的“筑梦小队”,在民警的帮助下,去年4月他回到老家,重新见到了日思夜想的母亲。

“筑梦小队”由9名民警组成,队长是南湖区公安分局刑事犯罪侦查中心副主任林小利。林小利说,这支寻亲队伍里有擅长分析研判的刑警,有业务精干的派出所民警,也有细心温柔的女民警。仅2021年,小队就帮助21个家庭重新团圆。

“寻亲这项工作是非常困难的。”小队成员吴佳斌回忆,自己曾在一份1983年的判决书中寻找线索,尽管因为时间久远,地址人名等信息已经模糊,但他在只字片语中找到了关键信息,为一名河南群众找到了失散多年的母亲;他还曾在厚厚的7大摞材料中追寻蛛丝马迹,重新查阅10多年前的案卷,寻找被拐儿童的亲生父母信息,最终和小队成员一起,助力3个孩子找到父母。

在“筑梦小队”负责信息梳理的民警贺云婷,常常要在数千条信息中排查线索,“如果梳理出概率较大的亲人信息,队员就要赶往各地,再一次上门核查,但结果往往不尽人意。”贺云婷说,尽管遇到很多困难,但大家从没有气馁。

“大部分人与亲人失散时,年岁还小,如今已记不清家庭情况,所幸科技在发展,为我们提供了强有力的支持。”贺云婷介绍,去年年初,公安部组织部署全国公安机关开展“团圆行动”,“筑梦小队”有了更强的科技支撑,也



为漫漫寻亲路注入了更强的动力。

小队一年出差共计157天,队员的足迹跨越了全国14个省,每一场奔波的背后都有感人至深的故事。

“警察同志,你们能帮我找到父母吗?”当54岁的芳姐用不确定的语气询问民警时,“筑梦小队”给她的答案是:“我们竭尽所能!”

1992年,芳姐从河南老家到广东、浙江等地打工,不慎将家里的联系方式和自己的身份证都弄丢了,就这样阴差阳错的,她与家里人失去联系近30年。

查询相关信息,与当地公安机关联系,确认父母信息……在“筑梦小队”的帮助下,芳姐终于找到父母。去年6月8日,小队护送芳姐回到家乡,此时,她80多岁的年迈双亲,因身患疾病均在住院治疗。

当一行人赶到当地医院,看到躺在病床上的父母时,芳姐不禁泪湿眼眶:“感谢你们,让我在有生之年还能为双亲尽孝!”

“筑梦小队”的“团圆行动”还在继续,他们用一份为民的真挚感情守护万家团圆。“我经常翻看那些我们帮助过的寻亲者的微信朋友圈,看到他们和家人在一起过得充实又幸福,这也是我们最大的心愿。”林小利说。

五世同堂的照片里,一个都不能少

本报记者 黄素珍 通讯员 龚利波

2月15日,元宵佳节。

上午10点左右,一辆来自上海的黑色SUV缓缓驶进余姚市公安局刑侦大队,70岁的张燕(化名)从车上下来,周围等候已久的亲人一拥而上,激动相拥。

张燕眼含热泪,在亲人的怀抱中,找回了断联64年的血脉亲情。

“我小时候不知道自己是被抱养的,初中毕业时,无意中从邻居口中得知这个信息,自此以后,萌生了要找寻亲人的念头。”张燕回忆。

张燕目前家住上海。年轻时,顾虑养父母的心情,以及忙于家庭事业,只能把这个念头藏在心底。退休后,张燕也曾悄悄辗转上海各大派出所调查身世。

“当时只找到母亲名字、我的原名以及余姚老家模糊信息。”张燕说,由于信息太少,最终只能失望而归。多年后,张燕养父母高龄逝世,她再次燃起了寻亲念头。

去年11月初,张燕的丈夫找到上海杨浦警方,事情有了重大转折。

余姚市公安局扫黑除恶大队收到上海警方的一封协助寻亲的函。教导员吴灵芝接函后感叹,“寻亲者岁数等不起了,一刻也不能拖延,否则有可能终身遗憾。”于是,她立即向上级提请成立寻亲调查小组。

此后,寻亲调查小组一边走访当地,一边像侦破重大案件一样钻研现有材料,重新梳理信息、翻找档案资料。经研判,将寻亲范围缩小到了梨洲街道辖区内母辈徐姓、父辈唐姓的家庭。在梨洲派出所的配合下,最终将范围精确至明伟村姜家渡诸家自然村。

“我们通过走访熟悉当地历史变迁的人员,得出一个信息,诸家自然村2018年已经去世的唐某奎,有一个送养到上海的女儿。”吴灵芝说。民警根据线索,查询唐某奎的相关信息,却发现唐某奎已于2018年去世并注销户籍。所幸,老人的儿子唐某祥还在当地。

寻亲小组成功联系到了唐某祥的女儿。她说,曾听爷



爷讲过,自己是有这么一个姑妈,早年因为各种原因离开了这个家。同年11月9日,余姚警方采集了唐某祥的血样,经DNA检测,结果为:支持张燕与唐某祥同父同母兄妹关系。

此时,离张燕丈夫向上海警方求助,仅过去一个礼拜。

DNA检测结果出来后,吴灵芝立即把这一消息告诉张燕。

“我终于找到自己的根了。”电话那头的张燕激动地说。另一边,张燕在余姚的亲人得知此事后,也沸腾了。实际上,张燕不知道,当年她被送养后,亲生父母一直通过各种途径,寻找过她;她的兄弟姐妹也曾到上海寻找她,可惜均失望而归。

双方见面的意愿十分迫切,然而受疫情影响,认亲一事经数次延迟,直到元宵节当天,寻亲调查小组才安排了见面会。现场,张燕的哥哥、两名姐姐、两名侄女都赶来了,小侄女更是紧紧地抱着张燕不放手。“爷爷90岁的时候,我们拍了一张五世同堂的照片,我要将小姑娘也P上去,爷爷的心愿达成了,没有遗憾了。我们今天还把所有能喊上的亲戚都喊来了,一大家子要热热闹闹吃一顿团圆饭。”

小车高速侧翻 救援身影让民警眼熟

本报记者 胡宗昊 通讯员 徐洋 王小乙

本报讯 近日,杭州高速交警一大队指挥中心民警在电子巡查时,发现G56杭瑞高速杭州方向,一辆小货车侧翻,事故占据了硬路肩以及第二车道,造成一定程度的拥堵。

就在民警火速赶往现场时,令人感动的一幕发生了。只见监控中,三辆轿车停靠到事故前方的硬路肩上,车上下来几个人,直奔侧翻车辆展开救援,过了一分钟,又有一辆黑色轿车加入救援队伍。

画面中,两名黑衣男子站在车顶,把被困人员从侧翻的车内接出。紧接着,一人对主线车流进行疏导,另一人把车子周边的木板、杂物清出车道。

对于两人专业娴熟的操作,一大队指挥中心民警定睛一看,发现一人是一大队内勤组组长谢斌,另一人是三大队大队长李浙良。

指挥中心随后拨通谢斌电话,“目前车内4人都出来了,没有人员受伤,让吊车抓紧过来,早点恢复路面通畅。”

警方事后了解到,小货车上是一家四口,驾驶员周先生带着老婆和父母去往杭州市区,途经事发路段时,因操作不当,小货车侧翻。

“当时有个人站在侧翻的车上用力打开驾驶室的门,我就先爬出来了,而我父母行动不便,大家就把他们一个个抱下车。”对于仗义出手的几名好心人,周先生连连道谢。

据悉,当天李浙良从临安赶回大队,谢斌则在回家的路上,见到小货车侧翻,他们第一时间与热心群众一起加入救援。



“方便日后捕鱼” 两艘乌篷船扛起就走

本报记者 陈佳妮 通讯员 潘梦莎

本报讯 经常听到偷钱、偷手机、偷车的事儿,可偷船的你听说过没?这不,绍兴上虞就有4名男子一起去偷船,结果,自由的小船说翻就翻。

近日,上虞一公园的寂静被一群黑影打破:4名男子扛着2条乌篷船,偷偷摸摸搬上电动三轮车,随后消失在渐暗夜色中。

“警察同志,去年刚买的3艘船,现在2艘不见了,你们可得帮忙好好查查。”船只被盗后,第二天一早,公园负责人赶赴派出所报警。据了解,被盗的乌篷船长约4米,宽约1.3米,每艘价值约1800元,一直停在公园草地上作为装饰道具。

接警后,民警立即赶赴现场,发现草地上只留下了几道船只被拖拽的痕迹。“两艘船又长又重,搬运起来难度不小。”民警初步分析判断,很可能是多人合伙作案,且有使用运输工具。

“船总要在河里开的,附近的河道都去找一找,没准能发现线索。”民警兵分两路,在辖区河道逐一排查,同时查看案发现场及周边监控。

在连续查找一个上午后,民警在河边陆续找到两只被盗的乌篷船。与此同时,经查看监控录像,4名嫌疑男子进入警方视线,并很快落网。

经审讯,4人对盗窃船只的事实供认不讳,“我们就想着把船搬回家,方便日后捕鱼。”目前,他们均已被采取刑事强制措施。